

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XVII.— Número 4.947

Jueves 18 de Mayo de 1916

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

EL RIO DE LA PLATA

Nos permitimos comunicar á nuestra futura clientela, que visitando el próximo sábado "día de apertura" esta su casa, comprobará que comprando en la misma

SE HACE USTED COMERCIANTE DE SU PROPIO CONSUMO

Cuartilla política

Hoy cumple don Alfonso XIII treinta años y con ocasión de su cumpleaños muchos periódicos consagran en sus editoriales entusiasta adhesión á su persona y abren el pecho á generosos optimismos.

Mucho ha evolucionado la política española, desde la fecha del nacimiento de don Alfonso hasta el momento presente. De las fuertes agrupaciones de Cánovas y Sagasta, que dan fragmentos solo y á pesar de las acoplaciones que se han hecho en los partidos de turno, no merecen estos la confianza de la opinión, que aspira á una constitución representativa, muy distinta en valor y procedimientos de lo que ahora prevalece.

En esa reconstitución mucho se espera del Rey, que ha logrado captarse las simpatías del pueblo y tiene incontestable superioridad sobre los políticos que se reparten el disfrute de la «Gaceta». En muchas reformas que proponen los ministros, no cabe pequeña gloria al monarca, que tiene grandes y generosas iniciativas.

Este año han coincidido con la manifestación de simpatía de los españoles á don Alfonso, los sentimientos admirativos y de gratitud de los pueblos castigados por la guerra europea. Gracias á su eficaz intervención se han librado muchas vidas y se han aliviado muchos dolores y como soberano de esta tierra de hidalgua y caballerosidad, ha conquistado benevolencias para el día de mañana para esta nación tan desconocida y calumniada en el extranjero.

En estas solemnidades palatinas, que anulan por unas horas toda actividad política, los buenos patriotas no olvidan la parte que en las actuales bienandanzas cabe á la Reina Madre, la virtuosa reina que formó con tanta solicitud á don Alfonso para que fuese lo que es.

Este año en Palacio se han registrado dos notas simpáticas, la visita y salud en correcto castellano de los moros nobles Yangerinos y el cumplimiento que ha hecho á los Reyes la colonia asturiana cantando coplas, pravianas, etc., y ejecutando bailes regionales que merecieron las felicitaciones de la Real familia.

El regionalismo es una fuerza que no se destruye como tantas otras tradiciones, sino que se cultiva y aunque tenga el sentimiento regionalista ciertas puerilidades y caprichos, nunca se improvisaron las fuerzas sociales que influyen con eficacia en la recta administración y gobierno de los pueblos.

Se ha confirmado con amplios detalles la ocupación del Fondak. Según declaraciones del ministro de la Guerra, lo ahora conquistado no es sino parte principal de otras operaciones complementarias que oportunamente se llevarán á cabo, si es que nuestros soldados no están ya empeñados en la empresa.

Cuida el Gobierno de mantener en secreto esas operaciones y buena es la cautela, aunque los elementos levantiscos no encontrarían hoy ambiente, para su agitación revolucionaria. La conquista y ocupación de la

zona marroquí es dura y dispendiosa: lo que importa es que se adopte un plan bien estudiado y en que se ahorre en lo posible sangre y dinero.

Comienza á hablarse de crisis, la cual no le limitará al señor Burell, sino que comprenderá á otros ministros, pero hasta que no termine la temporada de Cortes, es de suponer que todo continúe sin tropiezos.

No puede omitirse el comentario, siquiera sea breve, al discurso de Alcalá Zamora. Cincelada la frase, sobrio de ademanes, enérgico y duro en el ataque pero sin estridencias de mal gusto, acusó al Gobierno como responsable en la persona de Barros, de alianza electoral con los republicanos de Montilla para descartar á un candidato monárquico no afecto al gran cacique. Con qué ensañamiento describió después las ilegalidades que no tienen número. Y el caso no es único: ¡A tantos distritos puede extenderse la descripción de Alcalá Zamora!

Después de oír al diputado demócrata, suenan á sarcasmo las palabras del conde, que en estas elecciones se ha marcado un evidente progreso respecto á las precedentes.

Como suenan á sarcasmo también, si se cotejan con lo que él hace, ciertos propósitos de austeridad en el Gobierno.

Evidentemente en cuanto se refiere á austeridad, el conde marcha impulsado, arrastrado, no diremos por quién.

Cuando se le deja en vena de sinceridad, el conde es el de siempre: un domador de la mayoría por una prudencial administración de la «Gaceta» Madrid-17-V-916.

En la Universidad Pontificia

Solemne velada

El próximo domingo 22 de Mayo, á las seis de la tarde, dedicará la Universidad Pontificia de San Jerónimo al príncipe de los ingenios don Miguel Cervantes de Saavedra, una velada literaria musical.

En ella se desarrollará el siguiente programa:

I. Himno á Cervantes. G. Arabolaza. Orfeón.

II. Discurso preliminar, por el señor Izquierdo Ortega.

III. Cervantes popularizado en las naciones extranjeras. Discurso por el señor Sáez Hernández.

IV. «La canción del carretero». N. Otano. Orfeón.

V. El manco de Lepanto. Narración poética, por el señor Arnaiz Alvarez.

VI. Cervantes elogiado por los literatos de todo el mundo. Discurso por el señor Castrillo Puente.

VII. Cervantes conquistador. Oda, por el señor Marcos Herrero.

VIII. «Ausencia y anhelos». Busca Sagastizabal. Orfeón.

LA HUMANIDAD, Agencia Funeraria, San Juan, 61.



LA SEÑORITA

D.ª ASCENSION PENAGOS ARNAIZ

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus sobrinos D. Gabriel y D.ª María Concepción García Penagos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos que sirvan encomendarla á Dios y asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos, el primero mañana viernes á las nueve y media y el segundo el sábado á la misma hora, por lo que les quedarán agradecidos.
Burgos 18 de Mayo de 1916.

Vivia. Almirante Bonifaz, 5.

El duelo se despide en las Siervas de Jesús.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DE LA VIDA

Psicología de los fracasos

La mayor parte de los fracasos provienen de la precipitación, de la falta de preparación y de un plan bien concebido. De ahí los lamentos, tardíos, tan inútiles como ineficaces. En el orden de las ideas como en el de los hechos, el hombre se resiente toda su vida de ciertos tumbos mal concebidos y peor dirigidos.

Es verdad que las conjeturas y cálculos humanos engañan con frecuencia aun á grandes filósofos y talentos de nota, «conjectura humana philosophos decipit», dice Séneca; pero no dejará de ser una excepción. En la mayoría de los casos fracasan las mejores iniciativas, por el olvido de datos precisos, que no se han tenido en cuenta, y en otras por englobar asuntos que requieren un estudio especial y circunstancial. El no descender á detalles ha sido la causa de innumerables fracasos, puesto que la reflexión no solo es la madre de la invención, sino la mejor garantía del éxito.

Pensar bien no es estrujar el cerebro, sino dirigir el foco de nuestra inteligencia á los asuntos de una manera suave y apacible. «El mundo moderno», dice Pondrag, pide algo cada minuto y se inclina al lado de quienes hacen esfuerzos para proporcionárselo. Para esto ayuda mucho la práctica de una sana filosofía: Filósofar es aprender á vivir, decía Platón: «Es ver en las cosas lo que hay y nada más de lo que hay», dice Balmes. Efectivamente: una verdad exagerada ó empujada, es una verdad muerta; «es un error»; y un error, aunque preceda de la mejor buena fe, ó esté defendido por un sentimentalismo fogoso, no dejará de ser siempre un error, ni dejará de sentir sus desastrosos efectos en el terreno de la realidad.

Clasificar, comparar, ordenar, dirigir con acierto y mesura, es sin disputa alguna el mejor procedimiento para el buen éxito de los asuntos y negocios y para que el corazón no sufra el aguijón de la decepción, ni la tortura del desencanto se ceban en el rey de nuestro organismo.

El buen tino, la eliminación de cosas inútiles y embarazosas, fueron siempre dotes de los grandes talentos; estos tuvieron una idea: pero fija, luminosa, exenta de vaguedades y ambajes; así realizaron maravillosas invenciones y llevaron á cabo proyectos y planes bien concebidos y madurados: tuvieron la intuición muy viva de donde proviene la facilidad del discurso.

La egolatría, las bajas pasiones políticas, la conveniencia, y otras similes causas, son frecuente obstáculo al paso de iniciativas dignas de los; ahogando los generosos esfuerzos siempre fecundos del sacrificio personal ó colectivo, factor principal en toda obra de algún mérito. Toda obra comenzada pierde su eficacia por la inconstancia y por la falta de sacrificio de quien la guía y maneja.

Los pueblos como los individuos no se mejoran per saltum, sino circunstancialmente: la elaboración de ideas

DE COLABORACION

Algo sobre sericultura

Se acerca la época en que se ha de dar principio á la incubación de la semilla del gusano de seda y conviene que los que se disponen á hacer esta operación (que afortunadamente son muchos en esta provincia) tengan presentes las dos advertencias siguientes:

1.ª Procuren conservar la semilla destinada á incubación en sitios secos y frescos, porque en esta región hay cambios de temperatura muy anormales, y algunos años en los primeros días del mes de Mayo, cuando todavía no han brotado las moreras, amanecen y se suceden días verdaderamente estivales en que la temperatura sube á un grado máximo que provoca las grandes tormentas precursoras de pedriscos é inundaciones, que esterilizan en poco tiempo la constante y penosa labor del agricultor.

Pues bien, el calor muy intenso y la buena temperatura del local donde se conserve la semilla, pueden contribuir á la salida prematura de algunas larvas que necesariamente han de morir, porque no se dispone de los brotes tiernos de la morera, que son su único alimento: esta pérdida de larvas se evita conservando la semilla en el local más frío de la casa, en la seguridad de que no ha de salir ninguna larva hasta que

el tiempo señale la época de la incubación.

2.ª Si, apesar de las precauciones anteriormente expuestas, salieran algunas larvas tres ó cuatro días antes de hacer la incubación de toda la semilla, no deben retirarse, ni dejarse abandonadas, sino que deben llevarse al obrador y ser allí objeto de exquisito cuidado, procurando darles poca hoja y un cebo menos cada día para que se desarrollen paulatinamente y puedan ser igualadas en la segunda muda por las larvas nacidas posteriormente.

La observancia de estos dos casos lleva consigo el aprovechamiento de toda la semilla sometida ó la incubación, y sobre todo la roca lenta y vigorosa de la larva, que á todo trance hay que procurar; pues la roca rápida y prematura, que fué el procedimiento empleado en los siglos pasados por los sejeros de la provincia de Levante, fué la causa de la decadencia sedera en nuestra patria.

El párroco de Cubo

DE MADRID
vendrá á Burgos todos los meses el
ESPECIALISTA

EN ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO
— Y CIRUGÍA GENERAL —

Dr. Castilla y Aransay
teniendo su consulta en el HOTEL
NORTE, el último día de cada mes.
Residencia: Hortaleza, 61, 1.ª izquierda —Madrid.

su adaptación a las diversas circunstancias requiere tiempo a veces lento y penoso, pero sobre todo requiere constancia y tino para que fermenten, y esta fermentación si no queremos que se evapore, necesita mezclarse de continuo con la levadura del sacrificio. Todo lo que se edifique sobre el falso terreno de las ideas, será de seguro e irremediable fracaso. Un plan erróneo no triunfará aunque le apoye un ejército de espiritualistas.

Hay mentalidades de felices iniciativas, generosos esfuerzos y bonitas intenciones, pero exentas de la sabiduría del sacrificio: que son lo mismo que las virtudes sin fe, de las cuales dijo Bossuet que estaba poblado el infierno. El mal éxito es casi siempre el fruto de oportunidades perdidas y cálculos mal combinados. La humanidad siempre necesitará pensadores y éstos los ha de proporcionar la escuela de la abnegación y del sacrificio.

Se comentan y se publican artículos, reglamentos, proyectos, acuerdos entusiastas de respetables entidades, y un acervo de disposiciones donde se proponen medios para curar todas las llagas sociales; pero su ejecución suele trazarse en un largo paño de lamentos y fracasos. Y es que salvo honrosas excepciones, en muchas intelectuales predomina un idealismo absorvente, el sentido metafísico sobre el histórico, la razón teórica sobre la práctica, la actividad pasional y emotiva, sobre la acción serena-reflexiva, que sabe hermanar la energía fecunda que las fuerzas siempre remunerativas de la virtud rara de la perseverancia.

En la actual lucha mundial nos causan admiración los esfuerzos y más aún los éxitos de la raza germana. Pues estos son legítimo corolario de un cálculo bien preconcebido, de una preparación lenta y tenaz. Más que un ejército de batalladores, hay un ejército de calculadores y el fracaso será difícil. Allí hay una noble raza de pensadores que luchan con el estandarte del sacrificio de la fe y de la unión. El pueblo que sabe vencerse a sí mismo, sabrá también vencer a los demás. Antes que esas formidables máquinas de guerra; antes que esos poderosos medios de acción que la ciencia moderna ha puesto en sus manos, columnamos el predominio de ideas maduras y de cálculos forjados en el junco de un absoluto realismo.

M. CANEDO

ANOCHÉ EN EL TEATRO

LA TIZONA

Recordamos que la Prensa de Madrid saludó la aparición de esta obra, como un renacimiento del romance español, de los versos sonoros, macizos, en cuyas rimas, como sutil malla, envolvió sus ideas aquel peregrino ingenio que se llamó don José Zorrilla.

En estos tiempos en que tanto se abusa del lirismo, y de esos versos frágiles y quebradizos que son áforos muy pobres para contener ideas muy menguadas, el asistir a una obra como «La Tizona», produce el efecto de quien ha logrado descubrir algo muy suyo que lo creyera perdido.

Enrique López Alarcón y Ramón Godoy, es posible, yo no lo dudó y los críticos ya lo han discutido muy ampliamente, que hayan tenido presente al describir la obra, otra que anda por ahí perdida en bibliotecas: nada tendría de particular, y bueno será consignar que como dijo Varela, nada hay original. Lo indudable, cierto y seguro es que los autores citados han roto los cauces por donde discurría actualmente el drama en verso y llevándolo por otros nuevos, en dirección de horizontes que aun siendo de otros tiempos, nuevos parecen.

«La Tizona» es todo un canto espléndido a la grandeza de la España antigua. En don Lope de Quirós palpita todo el sentimiento de los españoles del siglo XVI. Grande y magnánimo, hecho de bronce para la pelea y el sacrificio, y de mieles para el amor, es impulsado por su espíritu aventurero a realizar las más singulares empresas, acometido de aquel ímpetu fiero y de aquella vehemencia extraordinaria que caracterizaba a los leones castellanos.

En la obra, se admira la grandeza de aquella España por la de sus hombres, que pisoteaban el egoísmo, y solo luchaban por Castilla. El nombre de esta, y sus pendones, los llevaban siempre defendidos por sus pechos y sus espadas.

Godoy y Alarcón aprovechan con mucho arte la favorable ocasión que se les presente, para desfogar su labor poética. Y los cantos a Castilla y a la tizona, están hechos con tal maestría, que impresionan a todo corazón español. Arraque belicoso, ardimiento guerrero, ternuras y arrollos, y manifestación hermosa de la recia fe de aquellos tiempos, todo ello enlazado convenientemente, es lo que constituye y animan las estrofas.

En todo lo demás es la obra, la verificación es muy fluida, segura y armoniosa.

La cuarta jornada desmeca algo de sus anteriores, y el final de este drama romántico es algo pobre.

El señor Muñoz tuvo que hacer ayer un esfuerzo estupendo para mantenerse tan igual en toda la obra, que pesa principalmente sobre él.

Declamó con corrección maravillosa, estando siempre muy apropiado al momento. La señorita Herrero, doña Sol de Castilla, desarrolló su papel con delicado arte y exactitud. De los demás se distinguieron las señoras Gámez y Anaya y los señores Miranda, Vedia, Gentil y Gil.

DR. LOPEZ GOMEZ
profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO
San Juan, 37, 3.º

MERCADO

BURGOS 18.

La entrada ha sido de 200 fanegas. Trigo mocho a 15'50 pesetas fanega. Idem rojo a 15'40 pesetas fanega. Alaga a 17'25 pesetas fanega. Centeno 11 pesetas fanega. Cebada a 9'50 pesetas fanega. Avena a 7'25 pesetas fanega. Yeros a 14 pesetas fanega. Esparceta a 6 pesetas. Titos a 12 pesetas fanega. Garbanzos a 30 pesetas fanega. Alubias a 28'50 pesetas fanega. Patatas a 1'50 pesetas arroba. Mercado sostenido.

Ecos de la región castellana

Pampliega.

Las Marías de esta villa visitaron el día 12 la parroquia de Olmillos de Muño.

Salieron las autoridades y marías del pueblo a recibirlos.

En el pueblo gran entusiasmo. La misa se celebró a las seis de la mañana con objeto de que los labradores pudiesen cumplir con su devoción de comulgar sin perder las faenas del campo.

Se cantó por las marías de Pampliega la misa «De Angelis» y motetes en la comunión la cual fué muy numerosa asistiendo en pleno el Ayuntamiento. Terminada la misa se verificó la entronización en la escuela y las principales casas de la localidad.

El sermón y ceremonias de la entronización estuvo a cargo del joven e ilustrado coadjutor de esta villa don Angeles Labrador, el cual emocionó con sus entusiastas exhortaciones a los piadosos vecinos de Olmillos.

Las marías de dicho pueblo trabajan con gran entusiasmo para que la devoción a la eucaristía crezca de día en día.

Son de admirar también el celo del señor párroco don Francisco y del señor maestro don Pedro.

También han visitado las entusiastas marías de ésta la iglesia de Villanueva de las Carretas con objeto de establecer en dicho pueblo tan hermosa obra.

A pesar de lo muy pobre que es la parroquia ésta estaba muy limpia y bien arreglada gracias al celo del párroco don José Martín; sacaron buena impresión de la visita creyendo que se establecerá pronto dicha asociación.

Función obrera.

En el inmediato pueblo de Villa Zopeque se celebró con grande entusiasmo la fiesta del Sindicato católico de este pueblo en honor de San Isidro.

Por la mañana a primera hora, se celebró comunión general, predicando fervorinos el R. P. Zabala, de los Paulos. Después la misa solemne, en la que con gran elocuencia predicó dicho P. Zabala, haciendo aplicaciones muy

CLAUDIO MANRIQUE

PLAZA MAYOR, 61
Teléfono, 228.

Corredores de Comercio.—BURGOS

útiles de la vida de San Isidro al movimiento obrero y explicando el verdadero concepto de la santa libertad que nos da la religión católica.

Por la tarde se celebró una merienda en el Sindicato para fomentar el compañerismo y la franca alegría que reinaba en todos los socios.

El coadjutor de Pampliega les dirigió a los socios palabras de aliento en un fogoso discurso, que premiaron al final con una salva de aplausos.

—El campo presenta buen aspecto, aunque está atrasado, no obstante si continúa la buena temperatura que hace unos días disfrutamos, es de esperar prospere, pues la tierra tiene mucho tempero.

El Corresponsal.

Pampliega 17-V-1916

Villaquiran de los Infantes.

Este Sindicato que apenas cuenta un año de vida, ha dado muestra de su energía pujante con motivo de celebrar la fiesta de su santo Patrono San Isidro.

Por la mañana, después de la procesión por los campos, se celebró misa solemne, predicando un sentido sermón nuestro querido párroco don Pedro Martínez que es alma y vida del Sindicato.

La función resultó solemnisma, lo mismo por la tarde. Los jóvenes lucieron su agilidad, entusiasmados por la vibrante música que tocaron los dulzaineros de la localidad.

Se reunieron en fraternal merienda los socios todos, reinando la mayor armonía; el hacendado y honrado labrador don Fidenciano Grijalbo esardoció los ánimos para continuar trabajando en pro del Sindicato, en unos chispeantes versos que fueron muy elogiados.

Además el señor consiliario y el presidente del Sindicato, que también lo es del Ayuntamiento, don Máximo Arroyo y don Baudilio Grijalbo, pronunciaron entusiastas brindis que hicieron estallar el entusiasmo entre los entusiastas sindicados bajo la bandera católica.

El Corresponsal.

JOSÉ J. MANRIQUE

SANTA CLARA, 7
Teléfono, 181.

Esta mañana se ha practicado la prueba del fiscal, continuando esta tarde la del acusador privado.

Información Militar

La amortización y selección.

Habiendo ayer con los periodistas, el general Luque, respecto al resultado de la amortización en el Ejército, dijo:

—Siguiendo aplicándola durante tres años con la rigurosidad que hasta ahora—dijo el general Luque—tenemos resuelto el problema del Ejército. Porque el problema militar en España no es otro que el del exceso de personal. La selección—añadió el ministro—también va dando excelentes resultados, pero este resultado tiene que ser por su naturaleza lento, pues requiere poner a los jefes y oficiales en condiciones de que demuestren no solo su aptitud física sino su capacidad técnica.

Para ello se necesita nutrir los Cuerpos, realizar maniobras y constantes ejercicios, como los que ahora se están llevando a cabo en la sexta región, en campañas logísticas que dirige el capitán general. De todas maneras la selección decretada que se está realizando representa una orientación que, seguida sin vacilaciones, haría innecesaria la elección.

Destinos.

Infantería.—Capitán don Eduardo Tapia Ruano, al regimiento de San Marcial.

Caballería.—Otros id. don Alfonso Gutiérrez de la Higuera, a excedente en Melilla, y don Santiago Mesteo, a igual situación en la séptima Región.

DE SOCIEDAD

De viaje.

De Bilbao han llegado don Saturnino Cortina, con su esposa y don José Saiz, con su distinguida familia.

—Se encuentra en Burgos el sacerdote don Adolfo Verona.

—Saltó para Bilbao, en automóvil, don Felipe Bautista.

—Para Madrid, don Tomás Gárate.

—Regresó de Valladolid, nuestro amigo don Constantino Garrán.

—Con dirección a San Sebastián, pasó el eminente músico R. P. Nemesio Otaño, S. J.

Notas tristes.

Ha fallecido en esta ciudad la señorita Ascensión Penagos Arnaiz, después de recibir los Santos Sacramentos.

A sus sobrinos don Gabriel, oficial de la Delegación de Hacienda de esta provincia y doña Concepción, damos el más sentido pésame.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Pedro Celestino e Ivón.

CULTOS

Convento de la Madre de Dios.—Novena de Santa Rita a las cinco de la tarde.

Orador para mañana, el R. P. José Ramón de Santa Teresa, C. D.

FLORES DE MAYO

Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico. (Santa Clara 60).

—A las siete de la tarde todos los días menos los jueves y domingos que será a las cinco y media.

Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.—Se celebrarán todas las tardes a las cinco y cuarto.

San Lorenzo.—A las seis y media de la tarde, predicando mañana acerca de «Resurrección del Señor», don Dionisio Viedma, capellán del convento de Madre de Dios.

Carmen.—Ejercicio de las Flores, a las ocho de la noche.

Merced.—A las cinco y media de la mañana y a las siete de la tarde.

Concepcionistas.—A las cinco y media de la tarde.

Noticias

Nos dicen de Buiel que el alcalde de dicho pueblo será portador de la propuesta aprobada por el Ayuntamiento, de solicitar del Gobierno la concesión de la gran cruz de Beneficencia para S. M. el Rey.

El diestro José Gómez Foselito, que tomó parte en la corrida de Beneficencia que se celebró ayer en Madrid, fué cogido por el séptimo toro, resultando con una herida leve en la cabeza.

RECORDATORIOS

de primera comunión, se hacen en la imprenta de este periódico, a precios económicos.

Hay preciosos modelos de estampitas.

Curar el estómago «El Elixir Estomacal de Sals de Carlas».

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: María Dolores Serna, de 6 años, herida incisa en la barba.

José Martínez, de 6, varias quemaduras en la frente.

Isidro N., de 38, distensión del brazo derecho.

Cipriano Rodríguez, de 6, herida cortante en la frente.

Emilio López, de 2, herida cortante en la región tibial anterior izquierda, que se causó al caer sobre un puesto de botellas.

Manuel Conde, de 10, herida contusa en la región occipital que le causó un muchacho con una piedra.

Pieles de corderos

Se compran en la fábrica de guantes del camino de Cardañado.

EL CASTELLANO se vende en Palencia, en el kiosco del Diario Regional.

Pérdida

de un rosario de plata y ambar, con un Cristo y tres medallas, de la Virgen de Begoña, de la Purísima y de Lourdes, metido en una carterita de piel marrón.

Se gratificará al que lo entregue en la calle Santocildes, 6, 1.º, derecha.

Dentro de breves días llegará a esta capital el doctor Ureta, después de haber terminado sus estudios de oculista en la mejor Clínica de Madrid.

†

Los señores sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia de San Lesmes Abad, patrón de Burgos, los días 19 y 20 del actual, en sufragio del alma de la señorita doña Ascensión Penagos Arnaiz, (q. e. p. d.), recibirán la limosna de 2'50 pesetas antes de la vigilia y 3 ínterin y después de ella.

AVISO AL PÚBLICO

En la calle de San Lorenzo, número 29, se ha abierto una pescadería, donde encontrará el público toda clase de pescados y mariscos en las mejores condiciones de higiene y limpieza que se pueda desear.

Se sirve a domicilio. Está abierto hasta las nueve de la noche.

«El Cantábrico», pescadería de

HERMÓGENES SUÁREZ

Ordenes al teléfono 173.

Pueden pasarse por esta administración a recoger las ampliaciones fotográficas, con marco, los poseedores de los números siguientes: 52, 183 y 46.

En la iglesia de San Ginés, de Madrid, ha contraído matrimonio don Lorenzo Alonso Gutiérrez, del Cuerpo de la Guardia municipal de esta ciudad, con la bella y simpática joven Pilar Serna.

Bendijo la unión el M. I. S. D. Pedro del Campo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

Desearnos a los contrayentes todo género de felicidades en su nuevo estado.

La prensa de Oviedo publica el siguiente suelto oficioso:

«Ha quedado ya constituido en esta capital el Comité de coalición de las fuerzas de la derecha, integrado por representantes de los elementos tradicionalistas, maurista y conservador.

La finalidad del Comité es, en primer término, organizar las fuerzas en toda la provincia a base de la conjunción aceptada, conforme a las ideas expuestas por el señor Mella en sus discursos.

Al mismo tiempo se iniciarán los trabajos preparatorios del Congreso regionalista que se celebrará en esta capital en la segunda quincena de Septiembre y cuya sesión de clausura tendrá lugar en Covadonga seguida de un mitin monstruo, en el que dirigirán la palabra las más caracterizadas personalidades de las fuerzas políticas coaligadas.

El Comité se reunirá todos los días a las siete de la tarde en el Círculo Católico de Obreros de esta ciudad, que ha sido puesto a su disposición a ese efecto».

Se arriendan

los cales espaciosos, fuerza hidráulica y casa, propios para una industria en esta capital.

Dará razón en la pañería de Sucedores de Marcos Martínez, Plaza Mayor, 39 y 40, Burgos.

EL CASTELLANO se vende en Vitoria, en el kiosco de la Buena Prensa, plaza de la Virgen Blanca.

SE VENDE

una tartana con sus arreos en buen uso.

Se informará panadería de El Arsenal, Carretera de Madrid.

Al dueño del ventorro titulado «Puertas Verdes», le faltaron hace días dos reses lanaras, y sospechando que el autor de la sustracción fuera un sujeto llamado Cesáreo Santa María Expósito, lo detuvo en unión del Alcalde del barrio de Cortes, conduciendo ambos a dicho individuo al retén de la Guardia municipal.

En esta dependencia manifestó que las reses las había hallado en el término de Palazuelos de la Sierra.

Se le ha puesto a disposición del Juzgado.

PARISIANA

Mañana viernes, se proyectará la preciosa película *Benglia el argelino*. El Kinemacolor proyectará las cintas siguientes: *Malta*, y *Congreso Eucarístico en Valetto*.

Existo colosal de los monumentales artistas, únicos en este género de asombrosos ejercicios *Fred And Merys*.

Secciones a las siete y media y diez.

Dicen de Orduña que el ilustrísimo señor Obispo doctor Melo Alcalde, se encuentra en dicha villa.

Al Prelado se le dispensó a su llegada un entusiástico recibimiento. El Ayuntamiento en corporación y la banda de música, acompañados de un gran gentío, salieron a recibirle.

La banda de música entonó la «Macha de Infantes».

El obispo, administrará el Santo Sacramento de la Confirmación en la iglesia parroquial.

El Boletín Oficial de esta provincia publica hoy el extracto de la sesión celebrada por la Junta provincial del Censo electoral, en el día 15 del corriente.

NOTAS ÚTILES

BOLETIN METEOROLÓGICO
Día 18.—Observaciones del Instituto provincial.

Barómetro:
A las ocho de la mañana 695,7
A las cuatro de la tarde 695,0

Temperaturas
Máxima a sol, 27,4.
Máxima a la sombra, 26,6
Mínima a la sombra 11,2.

Dirección del viento:
A las ocho de la mañana, E.
A las cuatro de la tarde, E.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Nacimientos

Abel Sebastián González, Hermenegildo Barbero Miguel.

Funiones

Ascensión Penagos Arnaiz, de 58 años, Almirante Benítez, 5.

LA CONCEPCION

Gran fábrica de aserrar, talleres mecánicos de carpintería y almacén de maderas aserradas, la casa más antigua y acreditada en su ramo, montada con los más modernos elementos.

Compre usted

Todo lo que necesite en ramo de construcción y no olvidará usted nunca la fábrica «Concepción» la cual por sus condiciones verá usted es la mejor.

—Prontitud, esmero y economía—
No confundirse VALDIVIELSO Y ENEDAGUILA, Madrid y San Pablo.

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.334.000

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

NUESTRA INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(Por conferencias telefónicas)

Madrid (varias horas)

Los austro-húngaros atacan en Italia en un frente de cincuenta kilómetros

La familia real italiana en grave peligro.—Castelnau fué quien salvó a Verdun. —Durante el mes de Abril han sido hundidos noventa y seis buques aliados. — Muerte del famoso general Marchand

COMUNICADOS OFICIALES

París.—En la región de Verdun, se ha señalado gran actividad de ambas artillerías en los sectores de Avocourt, cota 304 y entre Douaumont y Vaux. En el resto del frente, no ha habido ningún acontecimiento importante que señalar, excepto lucha de minas bastante viva en Argonne.

Berlín.—Al Suroeste de Lens, hemos rechazado un violento ataque del enemigo, emprendido con granadas de mano. También hubo lucha de minas. En las dos orillas del Mosa, se ha señalado activo fuego de artillería, que en algunos momentos adquirió extraordinaria violencia.

Nuestro fuego de detención rechazó un ataque emprendido por el enemigo contra la vertiente S. de la cota 304. En el resto del frente nada importante que señalar.

Viena.—En el frente del Tirol continúa desarrollándose con éxito la ofensiva austriaca, habiendo las tropas austro-húngaras ocupado importantes posiciones, apoderándose de Piazza, Monte Verena y Moschere y tomando por asalto Zegena.

Hicimos prisioneros 141 oficiales y 6.200 soldados italianos y cogimos 17 ametralladoras y 13 cañones. En los montes Dolomitas, varios ataques italianos contra las posiciones austro-húngaras en Col-di Lana y región de Cressas fueron rechazados.

En el Tirol meridional, las tropas austro-húngaras, apoyadas por una poderosa acción de la artillería, tomaron las primeras posiciones enemigas sobre la altura de Armesterra, al Sur del valle de Sugana y sobre la alta meseta de Viereggen, al Norte del valle de Terragnolo y al Sur de Rovereto. En estos combates fueron apresados 65 oficiales, entre los cuales un general y más de 2.500 hombres. Cogimos 11 ametralladoras y siete cañones. Un avión enemigo fué derribado.

Roma.—Ha habido violentos duelos de artillería en la región de Tonale y Judicaria. En el valle de Lagarina, después de violenta lucha de artillería, ayer el enemigo realizó cinco violentos ataques al N. de Zugnsfiba, siendo todos rechazados con grandes pérdidas para el enemigo. El Adige arrastra numerosos cadáveres austriacos.

En el valle de Torragno y en el alto Astico el violento fuego de concentración del enemigo nos obligó a rectificar nuestras posiciones. En la noche del 16 el enemigo efectuó un ataque que fué rechazado con grandes pérdidas para el mismo. En la noche del 16 al 17, en el frente comprendido entre Volpaggio y el monte Celle, rechazamos un ataque enemigo, dando un contraataque que nos permitió hacer cerca de 300 prisioneros.

En el resto del frente ha habido gran actividad de artillería y ataques parciales en el valle de San Pelegrino, Monte Bug, Monte Rozo, Monte Nero, Mrzli, Tolmino, N. de San Michele, E. de Seltz, Montafalcone y Rovereto. En estos combates hicimos cerca de 100 prisioneros.

En la noche del 16 el enemigo efectuó un ataque que fué rechazado con grandes pérdidas para el mismo. En la noche del 16 al 17, en el frente comprendido entre Volpaggio y el monte Celle, rechazamos un ataque enemigo, dando un contraataque que nos permitió hacer cerca de 300 prisioneros.

En el resto del frente ha habido gran actividad de artillería y ataques parciales en el valle de San Pelegrino, Monte Bug, Monte Rozo, Monte Nero, Mrzli, Tolmino, N. de San Michele, E. de Seltz, Montafalcone y Rovereto. En estos combates hicimos cerca de 100 prisioneros.

En la noche del 16 el enemigo efectuó un ataque que fué rechazado con grandes pérdidas para el mismo. En la noche del 16 al 17, en el frente comprendido entre Volpaggio y el monte Celle, rechazamos un ataque enemigo, dando un contraataque que nos permitió hacer cerca de 300 prisioneros.

En el resto del frente ha habido gran actividad de artillería y ataques parciales en el valle de San Pelegrino, Monte Bug, Monte Rozo, Monte Nero, Mrzli, Tolmino, N. de San Michele, E. de Seltz, Montafalcone y Rovereto. En estos combates hicimos cerca de 100 prisioneros.

En la noche del 16 el enemigo efectuó un ataque que fué rechazado con grandes pérdidas para el mismo. En la noche del 16 al 17, en el frente comprendido entre Volpaggio y el monte Celle, rechazamos un ataque enemigo, dando un contraataque que nos permitió hacer cerca de 300 prisioneros.

TREN ATACADO POR AVIONES

Familia real en peligro

Roma.—El diputado señor Vinal ha hecho a un periodista el siguiente relato: Ayer tarde salí de Udina para Roma en un tren al cual venían enganchados dos vagones reales. Detuvimos en un apeadero, entre Udina y Capazza, y allí montaron la reina Elena y la princesita Yolanda, á quienes había acompañado hasta la estación el rey Víctor Manuel.

El tren prosiguió su marcha hasta Mestre. Cuando llegamos á este punto serían las nueve de la noche. Unos momentos más tarde, oímos tremendas detonaciones á distancia relativamente corta.

Nuevos estruendos nos hicieron comprender que se trataba de un ataque de los aeroplanos austriacos, los cuales, informados seguramente de la presencia de la Reina, intentaban destruir la línea férrea y acaso el tren. En medio de la más profunda emoción, se dieron las órdenes oportunas para prevenirse, y minutos más tarde potentes reflectores exploraban el cielo buscando al enemigo.

Pero los aviones, ocultos, continuaban lanzando bombas. Una de ellas cayó en la vía donde el tren real maniobraba; pero no hizo más que destruir el telégrafo. Entonces, en vista de que el peligro arreciaba y de que unos momentos de vacilación podían costar la vida á la Reina y á la Princesa, varios oficiales ordenaron que el tren escapase á toda velocidad.

En efecto; el tren con todas las luces apagadas, partió como una exhalación hacia Padua. Los aeroplanos le siguieron durante bastante tiempo, combatiendo por los cañones.

Cuando el tren llegó á la estación de Padua, ésta se hallaba sumida en completa oscuridad. En los andenes había, sin embargo, una muchedumbre que, conocedora del peligro que había corrido la familia real, improvisó una manifestación de frenético entusiasmo.

Castelnau salvó a Verdun Una declaración sensacional de Hervé

En la «Victoire» escribe Hervé bajo el título «Elogio (¿) del papá Joffre»: La censura dormía, sin duda, cuando ha dejado pasar en dos grandes periódicos dos artículos.

Eran los artículos de los cuales resultaba claramente que había sido el general Castelnau, general mayor de los ejércitos de la República quien había salvado la situación de Verdun, impidiendo que fuera ejecutada una orden dada de evacuar nuestro gran campo atrincherado de Verdun y de hacer reparar todo el ejército á la orilla izquierda del Mosa.

Los dos artículos eran muy poco amables para el general. ¿Porque, quién había podido dar la orden de evacuar Verdun, sino él? La conclusión, aunque no era expresada claramente, pudo sacarla cada lector fácilmente; era que había que sustituir el generalísimo, capaz de dar tal orden, por... (aquí tachó la censura el nombre, probablemente Castelnau), cuya «mirada de águila» había reparado este «error monstruoso».

La conspiración de los serbios contra Austria-Hungría. (Radiograma de Pola, á las dos de esta tarde)

Viena.—En Sarajevo acaban de publicarse oficialmente, unos documentos hallados por los soldados austro-

húngaros en Belgrado é íntimamente relacionados con la conspiración de los serbios, contra Austria-Hungría.

En uno de estos documentos, el jefe de la policía de Sarajevo se dirige al ministro del Interior de Serbia, anunciándole que por orden del mayor Tankescijk, había prohibido la publicación del diario «Balkan» para que no se conociese una sola palabra de las reuniones y trabajo de los conspiradores.

El documento tiene mayor importancia porque se refiere á días anteriores al asesinato y demuestra la culpabilidad del Gobierno serbio.

Los austro-húngaros atacan en un frente de 50 kilómetros

(Radiograma de Nausen transmitido á las diez de esta mañana.) Dicen de Londres que el subsecretario permanente del Ministerio de Estado Mr. Nicholson, ha presentado su dimisión con carácter irrevocable.

—Los correspondientes alemanes en el frente de Verdun aseguran que los franceses siguen contrastando con gran violencia, para recuperar las posiciones perdidas en la cota 304.

Además los diarios franceses exponen el temor ante los nuevos ataques que preparan los alemanes. —Los austro-húngaros siguen atacando en el frente italiano en una extensión que abarca 50 kilómetros. Los italianos reinterceden.

—El día 16 aparecieron ante la costa flamenca algunas fuerzas navales inglesas: salieron á su encuentro algunos barcos alemanes que trabaron corto combate.

Un avión alemán atacó á dos destructores ingleses, arrojando bombas, una de las cuales cayó sobre la torre de mando.

En el frente francés

Comunicado oficial (Radiograma de la Torre Eiffel á las tres de esta tarde.)

París.—Entre el Oise y el Aisne, los franceses contraatacaron y dispersaron un fuerte reconocimiento alemán. En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes intentaron apoderarse del reducho del bosque de Avocour, fracasando en su empresa.

En la cota 287, tuvo éxito un golpe de mano de los franceses, contra una trinchera alemana.

A la misma hora, las tropas francesas lograron apoderarse de un fortín alemán sólidamente fortificado, al NO. de la cota 304.

Consejo en Palacio

Como estaba anunciado se celebró esta mañana Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey. Romanones, en su discurso resumen, se refirió á los sucesos últimamente desarrollados en Marruecos, fijando su atención en los asuntos que afectan á la política internacional.

Dió cuenta de que el sábado próximo quedará constituido el Senado, así como también que el lunes se reunirán las secciones dictaminando la contestación al mensaje de la Corona.

El señor Ruiz Jiménez dará lectura de los proyectos ya ultimados y que han sido presentados por el Instituto de Reformas Sociales.

Ha confirmado el ministro, el propósito del Gobierno de que se aplique al Senado el mismo criterio rigorista que en el Congreso, sobre la Comisión de incompatibilidades.

El día político

El carbón.—Los ferroviarios.—Moros en Palacio.—Secuestro de correspondencia.

El director general de Comercio se ha dirigido á la Unión Patronal Obrera de Gijón, manifestando que si en el más breve plazo no pone á su disposición 2.500 toneladas de carbón, al precio de cincuenta pesetas, según convenio pactado, adoptará las medidas que estime conducentes.

Esta mañana visitó á Gasset una comisión de ayudantes de Obras Públicas, pa hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea que celebraron aquéllos recientemente.

De Pamplona ha recibido noticias el ministro de la Gobernación, en que se participa que los ferroviarios de aquella sección desistieron de ir á la huelga.

Solo queda la sección de Oviedo, que persiste en su propósito de ir á la huelga el día 20 del actual, pero cree el ministro que aquellos cesarán en su empeño por solidaridad con sus compañeros y en vista de las concesiones que ha hecho la Compañía del Norte.

Esta mañana estuvo en Palacio el bajá de Alcazarquivir, acompañado del capitán intérprete señor Lopera y de dos moros, que los ferroviarios de aquella sección desistieron de ir á la huelga.

El bajá llevaba en una arca muchos regalos para el Rey, tales como guarniciones, telas, brocados y otros objetos de gran valor.

Don Alfonso conversó largamente con los moros, agradeciendo sus obsequios.

El bajá salió complacido de la entrevista con el Rey.

Se han recibido noticias de San Sebastián de que en aquel Gobierno civil se ha comunicado por el cónsul de España en Hendaya, que la policía francesa lleva con todo rigor el secuestro de la correspondencia que los viajeros llevan en los bolsillos ó equipaje para fuera del territorio francés.

Se interesa por el cónsul que se haga público que todo súbdito español debe abstenerse de llevar cartas, ni aún para Suiza, pues será detenido y condenado á un mes de prisión más 300 francos de multa.

Firma regla

Se han firmado los siguientes decretos:

De Hacienda. Nominando subdirector de Propiedades á don José Borrás. —Id. Delegado de Hacienda de Valladolid á don Félix Plaza. —Id. id. de León á don Carlos Barrio.

De Gobernación. Aprobando la modificación para el ensanche de la ciudad de Barcelona.

De Instrucción Pública. Concediendo la exención de los requisitos reglamentarios para construcción de escuelas de coste de 25.000 pesetas.

Este decreto establece que el Estado facilitará los planos, trabajos técnicos y los arquitectos necesarios, á condición de que las corporaciones aporten 6.500 pesetas.

Caso de que no se hicieran estas proposiciones, el Estado procederá á la construcción de aquellas escuelas por su cuenta en los lugares donde á su juicio sean necesarias.

La tarde en las Cortes

CONGRESO

A las tres en punto se abre la sesión.

En la presidencia, Villanueva. En el banco azul, se sientan los señores Romanones y Alba.

En los escaños notase grande animación: las tribunas están llenas. Se aprueba sin protesta el acta de la sesión anterior.

Algunos diputados cuyas actas estaban en discusión por parte de la Comisión de incompatibilidades, se posesionan de las actas.

Se pone á discusión el caso de Giner de los Ríos. La Comisión sostiene que es incompatible el cargo de diputado con el de concejal por Barcelona, y Giner se levanta para protestar. Combate el dictamen por considerarlo injustificado y da lectura al artículo de ley en donde se determina, que pueden residir los dos cargos en una misma persona.

Dijo que nunca conceptuase que ser diputado de la nación, estuviese en contraposición con el cargo de concejal de un Ayuntamiento.

Expone la opinión que sobre esta cuestión dió la primera autoridad de Barcelona, señor Matos, en otro tiempo quien admitió siempre el derecho á ser concejal y diputado.

(Entran Romanones y Barroso.) Giner de los Ríos sigue su disertación reclamando justicia igualitaria para todos los ciudadanos españoles.

Porque se da el caso de que los concejales de Madrid pueden ser diputados y no pueden serlo los de Barcelona. ¿Qué derecho hay que consienta estas diferencias?

Si en Madrid se pueden unir estos dos cargos en una persona, ¿por qué no en Barcelona? ¿Qué privilegio tienen los diputados de Madrid sobre los de la ciudad Condal?

Afirma que con las comunicaciones actuales se puede asistir á las sesiones municipales de Barcelona y á las de Cortes.

Hay otra anomalía muy significativa, porque nuestra legislación consiente que se puede ser senador y concejal. ¿Por qué entonces no se puede ser concejal y diputado?

Esto pone en una notoria condición de inferioridad á la Cámara popular, de la Alta Cámara. (Segue la sesión.)

SENADO

Abre la sesión á las 3'45, presidiendo el marqués de Albuernas. Desanimación general.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Le hacen varias observaciones sobre la prioridad en la admisión de senadores cuyas actas han sido despachadas favorablemente por la comisión de incompatibilidades.

Se aprueban los dictámenes sobre la aptitud legal de los senadores elegidos por las provincias eclesásticas, asociaciones y academias.

Alvarez Gujarrá impugna el acta del señor García Sánchez, electo por Zaragoza, quien defiende su acta. (Segue la sesión.)

Bolsa

	Día 17	Día 18
MADRID		
Interior contado	74 50	74 70
Id. fin de mes	00'00	74'80
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	97'00	97'00
Nuevo amortizable	86 50	86 50
Banco de España	466'00	467'00
Tabacos	292'00	292'50
Banco Hipotecario	000'00	00'00
Banco Hispano americano	000'00	000'00
Obligaciones azucareras	00'00	00 00
Azucareras preferentes	65 75	67 50
Id. ordinarias	22 50	22 75
Cambios sobre París	85'90	85'85
Id. Londres	24'27	24 33
Cédulas	96 80	96 80
BARCELONA		
Interior fin próximo	00'00	00'00
Norte	00'00	00'00
Alicante	00'00	00'00
PARÍS		
Exterior	00'00	00 00
Norte	000'00	000'00
Alicante	000'00	000'00

ISIDRO PLAZA

BANQUERO

— ISLA, 5.—BURGOS — Casa fundada el año 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Coparaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; cambio y descuento.

Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia.

Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de nueve á dos y de cuatro á siete.

No compre usted

verjilla, tarima, molduras y todo cuanto á madera se refiere, sin antes ver precios y clases en el almacén de maderas y serrería mecánica de Florencio Martínez, carretera de Madrid, teléfono 67, junto al fieltro.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture

Punto de aviso

Lain Calvo 16, teléfono núm. 24. Coches para viajes y paseos, á precios económicos.

En la misma casa se venden 40 pares de ruedas usadas, muelles y ejes.

JULIO MONTES

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA

Se retrata de noche con el aparato Júpiter.

2, Plaza Mayor, 2

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIROE

Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro. TELEFONO NUM. 99

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

Doctor Arangüena

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. —Consulta de doce á una y media.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

¿Teneis callos,

OJOS DE GALLO, BERRUGAS Ó DUREZAS EN LOS PIES? USAD AL MOMENTO

«Callifida Veloz» del Doctor Cuerva, que los cura radicalmente y sin dolor, en cuatro días. ¡Nada de parches ni remedios secretos! Premiado en la Exposición de Barcelona, con diploma de honor.

Precio del estuche, 75 céntimos

En Burgos: Farmacia y Droguería S. B. Justo Martínez, Plaza Mayor, 45. Briviesca: Marroquín. Miranda: Angulo y R. de Juana.

Venta de muebles

Se venden varios muebles en buen uso, en la calle de San Juan, 47, 2.º

Se venden

varios muebles de nogal en muy buen uso. Concepción 9, 2.º izquierda.

«La Central»

GRAN PELUQUERÍA DE VENANCIO OTERO MARQUINA Antigua oficial de la peluquería «El Centro»

Montada con los últimos adelantos. Almirante Bonifaz, número 4, (junto á la Plaza Mayor)

LARA

en obsequio á su distinguida clientela vende las camisas, de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precio de coste.

Talleres de Ebanistería y Tapicería — ISLA 13 Y 15 —

GRAN ZAPATERIA

DE Gregorio Busto

9 : : CID : : 9

Esta casa la más antigua en esta clase de industria, ofrece á su numerosa clientela y al público en general, todos los últimos modelos.

Imenso surtido de caballero, en todas las clases, medidas y formas. Especialidad en los encargos á la medida y deformidades.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Remolacha forrajera y alfalfa de Provenza

Se venden estas semillas de clase superior en la droguería de Barriocanal.

Doctor A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ Consulta diaria de 11 á 1.—Calera 13

COMPANIA COLONIAL Calle Mayor, 18 y Montera, 8

EPECIALIDAD DE LA CASA: TE «HOA-SSE» EN CAJAS METALICAS a 1'25, 2'50 Y 5 PEBETAS.

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS
Bombones y napolitanas
Variado surtido en tés legítimos de la China.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Mayo

Líneas de Cuba y Méjico

El vapor "Reina María Cristina", capitán don Pedro Zaragoza, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.
El vapor "Montserrat", capitán don Francisco Corbeto, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Mannel Calvo", capitán don Jesús Cisa, saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Caballo y La Guayra. Se admiten carga y pasaje con trasbordó para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Mercahu, Coro, Cúcuta, Carapana, Trinidad y Puerto del Pacífico.

Línea de Filipinas

El vapor "C. López López", capitán don Pablo Ferrer, saldrá de Barcelona el 26, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordó los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Reina Victoria Eugenia", capitán don José Bonet, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII", capitán don Francisco Moret, saldrá de Bilbao y Santander el 13, de Coruña el 14, y de Cádiz el 19 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de Torre

HIJOS DE IGNACIO MURUA

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908

Calle de Francia y Portal de Urbina
VITORIA (ALAVA)



Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión, movida por motores eléctricos para la construcción de relojes públicos de todas clases.

CAMPANAS forma española y romanesca de las mejores formas que se conocen con la nota que se convenga, distinguiéndose de las otras fábricas por su limpieza de fundición.

YUGOS DE HIERRO para volteo de las campanas, (con privilegio de invención) los más sólidos, elegantes y prácticos que se conocen.

Pueden adaptarse a cualquier forma a peso de campana sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por 10 años.

Exposición con yugo de hierro de una sola pieza

Tomamos el gusto de exponer a continuación algunas de las obras realizadas en estos últimos años en Burgos y su provincia, á fin de que los que les interesa conocer esta clase de trabajos, puedan ver palpablemente la superioridad de los productos de esta casa.

EN BURGOS: Parroquia de San Esteban; residencia de los PP. Jesuitas la Merced; PP. Carmelitas; MM. Carmelitas y MM. Saleses, parroquia de Santa Agueda.

EN LA PROVINCIA: Revillarruz, Los Ausines, Campaña, Sarracín, Castillo Solarza, Quintanapalla, Gamonal, Olmos, Villanueva Argañón, Iza, Castillo de Murcia, Pedrosa del Príncipe, Yudego, Villafraña, Villagutiérrez Oña, Briviesca, Aguilar de Bureba, Los Barrios, Santa María de Rivascondado, Caba, Pancerbo, Vallarta, Quintanilla San García, Aguas Cándidas y otros muchos que sería difícil enumerar en este lugar.

En la mayoría de los puntos citados podrá verse los yugos de hierro (móviles), que cada día tienen más aceptación.

Se aconseja se emprendan obras de este género sin antes consultar con esta casa.

Pídanse presupuestos y catálogos

EL CASTELLANO DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: mes, una peseta. Fuera: trimestre, 4; semestre, 6'50 año, 12. Extranjero: año, 25 pesetas.

Número suelto, 5 céntimos; atrasados, 25.

El suscriptor que al terminar el plazo de su abono, no devuelve los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscrita.

PAGO ADELANTADO

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea, 3.ª id., 15; 4.ª id., 10.

Comunicados, gacetas y sueltos de redacción, á precios convencionales.

Requelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos desde 4 pts.

Todo anuncio, suelto ó gaceta, satisfará 10 cts. de impuesto Timbre.

PAGO ADELANTADO

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutiérrez, núm. 1
Teléfono 125.—Burgos.

Diario de la tarde, con amplia información local, agrícola, del extranjero, Madrid, provincias y de ULTIMA HORA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUN CUANDO NO SE PUBLIQUEN
Nota.—La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al administrador

¡Es irrompible!
la sin rival lámpara
EGMAR
que es además, entre todas,
la que consume menos

A.E.G.-Thomson Houston Ibérica S.A.
Madrid-Barcelona-Bilbao-Gijón-Valecia-Sevilla-Zaragoza.

En la imprenta de este periódico
se vende papel para envolver

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO

SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el **92%** del ácido URICO



Huchas à domicilio para el ahorro

Elegantes — Artísticas — Seguras

Indispensables en toda casa bien organizada. Introducen insensiblemente la virtud del ahorro en las familias. Son segura base de bienestar, felicidad y fortuna.

— Alquiler anual: 0'50 pesetas —

Condiciones y modo de funcionar: en la Oficina

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS, CONCEPCION, 28.—BURGOS

POSTALES

Serie de diez postales, que desmenuzará la acción nefanda de la prensa del kiosco. Obras maestras de artistas famosos. Cada una cinco céntimos.

Rebajas para los propagandistas. Pagando 10 se reciben 15. Pagando 20 se reciben 35. Pagando 50 se reciben 80. Pagando 100 se reciben 150. Si se desea certificado, añadir 25 céntimos. Dirigir los pedidos a El Amigo, Larría, 58, Barcelona.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

A los labradores en general

La casa de los señores Ajuria y Aranzabal (S. A.) domiciliada en Vitoria, con 3.000.000 de pesetas, ofrece con toda garantía los afamados arados Brabant, gradas, desterradoras, sembradoras y demás artefactos de la agricultura moderna. Para precios y detalles, dirigirse á su representante general don Rufino Ortiz, Casa Blanca (junto al puente de Castilla).—Burgos.

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

DE
DESIDERIO ALCALDE

Se construyen toda clase de muebles, estilos y maderas. Grandes descuentos en habitaciones completas.
PLAZA DEL ARZOBISPO, 19.—BURGOS

Mercado de cereales

VALLADOLID 17. Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo, á 66 reales una. Tendencia sostenida. Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 250 fanegas de trigo á 66 reales una. Tendencia sostenida. Rioseco 17.—La entrada del mercado de hoy fué de 110 fanegas de trigo á 64 reales una. Pineda 17.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas á 65 reales una. Los demás granos se cotizan como sigue: Centeno, á 49; cebada, á 36; yeros, á 46, y avena, á 26 Tendencia sostenida. Tiempo bueno